

乡村振兴，临朐寺头镇这样干

地域资源优势

气候资源
临朐县为温带季风型大陆性气候，四季分明，年平均降雨量700毫米左右，平均气温12.4℃，年平均日照2578.6小时，无霜期191天。这里风光秀丽，景观自然，生态宜居，是山东千里民俗旅游重点县。空气负氧离子含量

高达每立方米8.9万个，是得天独厚的“天然氧吧”，非常适合游人来这里健康养生、休闲度假。

水资源
寺头镇的自然饮用水源为地下200米深玄武岩裂隙水，完全无工业污染，得天独厚的地理条件和生态环境，造就了自然清静、甘甜、天然、绿色的高品质水源，水中富含锶、锌、硒、偏硅酸等对人体有益的矿物质和微量元素，pH值常年保持在7.3左右，为弱碱性、富锶山泉水，经常饮用有益身体健康。

自然资源
寺头镇矿产资源十分丰富，域

准确把握“高”的定位



△寺头镇新区新貌

以绿色发展引领乡村振兴是一场深刻革命。牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”的理念，落实节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针，统筹山水林田湖草系统治理，加快生态湿地建设，严守生态保护红线，以绿色发展引领乡村振兴；构建以绿色生态为导向的政策支持体系，让保护环境不吃亏，能得到实实在在利益，推动农村人居环境整治和美丽宜居乡村建设，实现美丽乡村和美丽环境的深度融合。

焕发乡风文明新气象，提升农民精神风貌。乡村振兴，既要塑形，也要铸魂，形成文明乡风、良好家风、淳朴民风，焕发乡风文明新气象。以社会主义核心价值观为引领，坚持教育引导、实践养成、制度保障三管齐下，采取符合农村特点的有效方式，加强农村思想道德建设，加强农村公共文化建设，开展移风易俗行动，推动农村全面进步、农民全面发展，必须坚持物质文明和精神文明一起抓，提升农民精神风貌，不断提高乡村社会文明程度。

坚持自治、法治、德治相结合。针对一些农村集体经济薄弱、基层党组织软弱涣散，服务、组织、动员能力弱化，村民自治机制难以有效发挥作用，村民自治机制难以有效发挥作用，组织农民难度大的现象，必须全面加强和创新乡村治理人手，建立健全党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障的现代乡村社会治理体制，健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系，让农村社会既充满活力又和谐有序，为实施“乡村振兴战略”创造一个稳定和谐的社会环境。

不断提升农民的获得感、幸福感、安全感。农民钱袋子鼓不鼓是检验农民是否有获得感的重要标志。采取乡村振兴战略，必须从充分尊重农民的意见出发，把维护农民群众根本利益、促进农民共同富裕作为出发点 and 落脚点；深入推进农业供给侧结构性改革，充分挖掘乡村价值，大力发展乡村新业态新模式，推进农村一二三产业深度融合，让农民在乡村振兴中切实发挥主体作用，千方百计拓展农民增收渠道，促进农民持续增收，缩小城乡居民生活水平差距，让农民成为有吸引力的职业，切实改变农村基础设施相对供给不足、生活条件落后等现象，才能真正把乡村振兴建设成为幸福美丽新农村。

对照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总要求，将“五个工程”具体化实施，推动寺头镇由过去的生产发展，到未来的产业兴旺；由过去追求的村容整洁，转变为生态宜居；由过去简单的民主管理，走上治理有效的健康之路，加快农业产业结构调整步伐，积极促进农业由增产导向向提质增效转变，加快农业向优质化、特色化、品牌化方向发展。

“新型农业主体提升”工程

寺头镇发挥政府引导作用，充分利用“山”的地形特点，自然资源和产业特色种植优势，既立足干优于农业从业者结构，加快建设知识型、技能型、创新型农业经营者队伍，提高现有主体的自身实力，带动辐射能力，又重点突破，推动龙头企业、专业合作社建设，构建农业经营主体与农民的紧密利益共同体，使其成为提升高效生态农业的主体。目前，该镇已拥有国家级合作社示范社1个，省级标准化生产基地2处，市级农产品质量安全示范园1处，高校教学实践基地2处，有力推动了山楂、红香椿、中草药三大农业产业的发展。

1.山楂现代农业产业园
山楂产业园位于寺头镇西北部，主要空间为五寺路北侧，依托资源青山、银屏山、桃花山、七宝山，谷地和水体建成，涵盖13个自然村，总规划面积约10平方公里，核心区域1.5平方公里，总辐射面积4万亩。近年来，寺头镇制定优惠政策，引导、鼓励群众大力发展山楂生产，扶持本地企业增强消化能力，拓宽对外销售渠道，千方百计帮助群众增加收入，经过技术

党的十九大报告把实施乡村振兴战略作为贯彻新发展理念、建设现代化经济体系的重要举措。报告明确提出，要坚持农业农村优先发展，按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求，建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系，加快推进农业农村现代化。

临朐县寺头镇坐落于美丽壮观的5A级景区沂山北麓，是一个山区农业小镇。

近年来，寺头镇按照十九大报告提出的乡村振兴战略要求，坚持以党建为统领，践行新发展理念，以推进农业供给侧结构性改革为主线，合理调整产业结构布局，培育农村农业经济发展新动能，创新农民增收利益联结机

制；立足山区实际，发扬“咬定青山不放松”精神，充分发挥山水秀、生态优良、文化底蕴深厚的现有条件，以新兴农业产业拓展增收链，拉长产业链，提升价值链，扮靓域内青山绿水，把青山变成真正的金山银山；深入实施“五大工程”，不断丰富乡村振兴的措施和内涵，保证了农业强、农村美、农民富这一目标的顺利实施，促进了乡村的全面振兴，闯出一条山区乡村振兴的新路子。把“山”这篇文章做得有声有色，先后获得“山东省文明镇”“山东省生态优美镇”“山东省小城建设示范镇”“山东省最佳休闲小镇”“山东省最美旅游风情小镇”“山东省森林小镇”。今年，成功获评全国农业产业强镇示范镇。



△红香椿

寺头版乡村振兴作战图

2.红香椿示范园
红香椿是寺头镇的特色产品，具有悠久的历史。这里有特定的地理环境和气候因素，红香椿发芽早，上市快，具有香气浓郁、质脆多汁、香美可口、营养丰富等特点，并且富含钙、铁、硒、碘、锌等多种人体必需的微量元素和营养成分，对胃、补肾、益寿之功效，深受人们青睐。2006年通过山东省农业厅无公害农产品产地认定；2010年7月，寺头红香椿成功获得“中国地理标志证明商标”，成为临朐县首个国家级认证农产品。

为提升“寺头红香椿”品牌优势，寺头镇在梅花山、凤凰山周围，建成老村、柳村泉、南寨3个红香椿示范园，涵盖周边13个村，发展露天红香椿万多亩，亩均收入约6000元；红香椿大棚1000多亩，亩均收入约5万元；红香椿交易市场3个，红香椿专业合作社有农户20多家，年增加农民收入5000多万元。今年，依托红香椿、山楂两大特色产业，寺头镇成功获评全国农业产业强镇示范镇。

“新村产业”工程
寺头镇顺应百姓要求，以“生态宜居”为抓手，在镇域实施棚户区改造、土地增减挂钩项目，推进村庄整体搬迁、集中安置，通过建新拆旧和土地整理复垦，增加耕地有效面积，提高新增耕地质量，节约集约利用建设用地，城镇用地布局更加合理。目前已整体搬迁2个村，镇村等个村，2020年计划整体搬迁7个村。通过整村迁建、合并村点，进一步强化基础设施保障、服务保障、村民基本生活保障、村集体通过复垦土地集中利用，新增耕地统一对外流转，实现村集体增收，取之于民、用之于民，重点发展村级公益事业，真正实现社会资源共享，把改革红利惠及广大群众。

坚持以人民为中心的理念，牢固树立“象棋思维”，保持前瞻性，坚持用10年后的眼光看待今天的现象和发展，既算总账，更看长远，做到科学规划，试点先行，分步实施。具体工作中，以社区大党建为统领，重点抓好农村新型社区建设，以实际居住人口计算，按800—1000户约3000人口人规模科学合理规划农村社区。以社区为单位，打破原有村社区旧概念，村庄合并时注意区点分散提升，搬迁撤并、特色保护等不同类型，搞好长远发展规划，统筹考虑水、电、燃气等基础设施配套，留足集中居住、融合发展空间，有效破解山区村小、散、远和空心化问题。同时，从管理和服务的角度来看，通过聚合式发展，历经不同村风、民风的深度碰撞、融合，更有利于观念的转变和乡村文化的形成，更有利于自然环境的打造。

“乡村文化引领”工程
在市场经济大潮下，农村人口流动性显著增强，乡土社会的血缘性和地缘性逐渐减弱。乡村文化特色逐步丧失，传统又轻利的乡村道德观念淡化，人际关系日益功利化，农民社会责任、公德意识淡化，人情社会品质化等有悖现代伦理和社会公德的现象增多，致使维系乡村社会秩序的乡村精神逐渐解体，一定程度上造成了乡村社会秩序的失范。

乡村是否振兴，要看农民的精神气旺不旺，看乡风好不好，看人心齐不齐。

寺头镇以社会主义核心价值观为引领，坚持教育引导、实践养成、制度保障三管齐下，采取符合农村特点的有效方式，加强农村思想道德建设和公共文化建设，建好新时代文明实践站，探索“以党建为统领，法治为保障，德治为基础，村民自治为根本”的党建引领“三承、发展，提升农村优秀传统文化，作为乡村振兴

以改革创新追求高质量



△新农村建设

在完成农业规划、村庄规划的基础上，为进一步提升村容村貌，人居环境和产业能效水平，打造寺头镇的美丽“三园”（“美丽家园”“绿色田园”“幸福乐园”）；积极发展特色农业、休闲农业等新业态，农村集体产权制度改革，深入推进乡村集体产权制度改革，农村集体产权制度改革，重点解决村庄空间布局散、规模小、风貌杂、风貌杂等问题。实施乡村全域土地综合整治，合理配置农村各类土地资源要素，进一步提高高附加值农业投入比例等高含金量

土地改革创新
土地制度改革，是农业现代化的基础，是乡村振兴的关键。寺头镇按照上级要求，积极推进农村宅基地“三权分置”改革，巩固和完善农村基本经营制度，深化农村土地制度改革，农村集体产权制度改革，农村集体产权制度改革，重点解决村庄空间布局散、规模小、风貌杂、风貌杂等问题。实施乡村全域土地综合整治，合理配置农村各类土地资源要素，进一步提高高附加值农业投入比例等高含金量

改革理念创新
通过外出考察学习，邀请专家讲解，深入了解先进地区的特色经验和典型做法，打破以往镇村干部认为农村发展就是“拓道路、修广场、建公园”的简单理念，围绕农村一二三产业融合发展，构建乡村产业体系，实现产业兴旺，把产业发展落实到促进农民增收上来。组织镇村干部深入学习政策，接受革命传统的洗礼。继承和发扬党的优良传统和作风，把红色革命精神运用到干事创业上来，通过“搭台子”“压担子”“结对子”等方式提振镇村干部工作热情，全程参与乡村振兴、引领乡村

企业改革创新
企业是实施乡村振兴的重要载体。寺头镇立足企业实际，鼓励企业实行“6S”现代企业管理制度，积极探索现代企业发展的新路径，创新销售模式，支持企业开

网网上营销，拓展销售渠道，扩大产品市场占有率。寺头镇被评为“中国淘宝镇”，引导企业与果农建立利益共同体，建立健全完善的利益分配机制，让企业与果农共享发展成果。

人才改革创新
人才是实施乡村振兴的关键。该镇积极实施以高校毕业生为主体的现代青年农业人才培养计划，支持其以技术入股、资金入股等方式加入新型农业经济组织，鼓励其兴办家庭农场、专业合作社，投身精准扶贫和乡村振兴，制定青年人才优惠政策，从资金、户籍、医疗、就业到养老资源统筹协调，吸引当地大学毕业生返乡创业、外地大学生来此兴业，为镇域发展贡献聪明才智。

乡村文化创新
实施乡村振兴战略，给村民带来的不仅仅是资金、信息和先进的发展理念，以及生产能力和生活消费水平的提高。更重要的是对乡村文化的自信和精神面貌的改变。

乡村振兴战略提出了“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总体要求，在这五项具体要求中，“乡风文明”是基础，只有乡风文明了，乡村自治、法治才能有效，进而才能生态宜居、产业兴旺、生活富裕。

新时期发展农村经济，“独角戏”不是农民的“独角戏”，农业也不再是简单的“种”和“养”，而是被赋予了生态、休闲、文化等多种更多功能和期待。为此，寺头镇重点抓好农村青年农业人才培养计划，支持其以技术入股、资金入股等方式加入新型农业经济组织，鼓励其兴办家庭农场、专业合作社，投身精准扶贫和乡村振兴，制定青年人才优惠政策，从资金、户籍、医疗、就业到养老资源统筹协调，吸引当地大学毕业生返乡创业、外地大学生来此兴业，为镇域发展贡献聪明才智。

“农民增收”工程
农业农村工作，说一千、道一万，增加农民收入是关键。

寺头镇首先从健全社会保障制度，创新投融资机制，加快形成财政优先保障、金融重点倾斜、社会积极参与的多元投入格局入手，打造一个帮助农民找到适宜的农业特色产业和技术推广队伍传播新技术，让农民掌握新技术的平台，并通过供应链、物流链的创新，产业链、价值链的建设，来推动农村新产业新业态的发展，发挥农业第一产业接二连三的功效，形成融合效应，不断扩大增收渠道，补足增收短板，并在优化农民经营增收收入、宜贫增收和财产收益等收入结构方面下功夫，保持镇域内农民在收入上的绝对领先地位。

其次，加快发展乡村特色产业，立足寺头镇独有的产业资源、生态和文化优势，宜果则果，宜粮则粮，将乡村的资源禀赋优势转化为产业优势，叫响“寺头山楂、红香椿等一批‘土字号’‘乡字号’品牌，推动形成‘一村一品’‘一镇一业’乡村产业格局；探索实施‘村企联盟’发展模式，通过村企互动、产业联动、结对共建，大力开展产业联盟，采取‘公司+合作社’等农业产业化运营模式，企业合作社依托山楂种植合作社，相关山楂专业合作社，福仓中草药专业合作社28个产业村签订战略合作协议，抱团闯出了一条乡村产业发展的新路子，增加了农民经营性收入。同时，支持乡村传统产业转型升级，扶持乡村、妇联等劳动密集型企业发展壮大，挖掘农村就业潜力，为农民提供就近就业岗位，增加农民工资性收入。

△最美中心——山村新貌

△最美中心——美丽乡村

△欢庆佳节